
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Gerd Mannes AfD
vom 26.01.2022

Werbebudget der Staatsregierung

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Unter welcher Haushaltsstelle sind die Ausgaben der Staatsregie-
rung für „Werbung“, Anzeigen, Bekanntmachungen o. ä. in Zeitungen 
zu finden?   2

2.  Unter welchen weiteren Haushaltsstellen sind Werbeausgaben zu 
finden?   2

3.  In welche Medien, z. B. Facebook, Google, YouTube, Instagram oder 
Zeitungen bzw. Zeitschriften wird Werbung der Staatsregierung ge-
schaltet (bitte genauestens und nach Ausgabensummen jährlich auf-
schlüsseln)?   2

4.  In welchen Medien (siehe Frage 3) gibt die Staatsregierung Geld für 
„Anzeigen“ bzgl. Mitarbeiter, Bekanntmachungen etc. aus (bitte ge-
nauestens nach einzelnen Medien bzw. Zeitungen und Anzeigenart 
aufschlüsseln)?   2

Hinweise des Landtagsamts   4
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Antwort
der Staatskanzlei
vom 23.02.2022

1.  Unter welcher Haushaltsstelle sind die Ausgaben der Staatsregierung 
für „Werbung“, Anzeigen, Bekanntmachungen o. ä. in Zeitungen zu 
finden?

2.  Unter welchen weiteren Haushaltsstellen sind Werbeausgaben zu 
finden?

3.  In welche Medien, z. B. Facebook, Google, YouTube, Instagram oder 
Zeitungen bzw. Zeitschriften wird Werbung der Staatsregierung ge-
schaltet (bitte genauestens und nach Ausgabensummen jährlich auf-
schlüsseln)?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Staatsregierung ergreift keine Werbemaßnahmen, sondern kommt ihrem ver-
fassungsmäßigen Informationsauftrag nach. Danach ist staatliche Öffentlichkeits-
arbeit zulässig und notwendig, um die Politik der Regierung, ihre Maßnahmen und 
Vorhaben sowie künftig zu lösende Fragen darzulegen und zu erläutern.

Die Haushaltstitel mit Aufwendungen für Maßnahmen der Öffentlichkeitsarbeit sind in 
den Einzelplänen des Staatshaushalts sowie für die Jahre bis 2020 zusätzlich in den 
entsprechenden Zusammenstellungen über die Aufwendungen der Staatsregierung 
für die Öffentlichkeitsarbeit aufgeführt, die jährlich aufgrund des Beschlusses des 
Landtags vom 15.07.1975 (sog. „Kaub-Anfrage“) übermittelt werden. Darüber hinaus 
war die Schaltung von Anzeigen in Print- und Onlinemedien bzw. den sozialen Netz-
werken bereits Gegenstand mehrerer parlamentarischer Anfragen (u. a. Schriftliche An-
fragen der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner – AfD – vom 14.07.2021 sowie des Ab-
geordneten Martin Böhm – AfD – vom 19.11.2021 und vom 18.12.2021). Daher wird 
auf die jeweiligen Stellungnahmen der Staatsregierung hingewiesen.

4.  In welchen Medien (siehe Frage 3) gibt die Staatsregierung Geld für 
„Anzeigen“ bzgl. Mitarbeiter, Bekanntmachungen etc. aus (bitte ge-
nauestens nach einzelnen Medien bzw. Zeitungen und Anzeigenart 
aufschlüsseln)?

Aus Gründen der Verwaltungsökonomie wird der Betrachtungszeitraum vom 
01.01.2021 bis zum 26.01.2022 zugrunde gelegt und auf die Erhebung im nach-
geordneten Bereich verzichtet. Von der Staatsregierung wurden in folgenden Medien 
Stellenanzeigen geschaltet:

Absolventa.de, Academics.de, Aerztestellen.Aerzteblatt.de, agrajo, Allgäuer Zeitung 
(Print und Digital), Augsburger Allgemeine (Print und Digital), AZUBIYO, Bauingenieur.
de, Baunetz.de, Bauwelt.de, Bayerisches Ärzteblatt, Bayerisches Landwirtschaftliches 
Wochenblatt, Bayerische Staatszeitung / Bayerischer Staatsanzeiger (Print und Digi-
tal), Bayika.de, Beck-Stellenmarkt.de, CAREkonkret, Competitiononline.de, DasAu-
ge.de, Deutscher Drucker, Deutsches Ärzteblatt, Die Schwester, Donaukurier (Print 
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und Digital), Ebay-Kleinanzeigen.de, Experteer.de, Facebook, Frankenpost (Print 
und Digital), German-Architects.de, Google Display, Google for Jobs, Greenjobs.de, 
Grenzecho, Gruenejobs.de, Gruener-Stellenmarkt.de, Handwerkerstellen.de, Heise-
Verlag, Hochschuljobboerse.de, Ictjob.de, Indeed.de, Interamt.de, Jobanzeiger.de, 
Jobcafe.de, Joblift.de, Jobninja.com, Jobs.kom.de, Jobs-beim-Staat.de, Jobvector.
de, Jobware.de, Kalaydo.de, Karriere-Jura.de, Kimeta.de, Kress.de, Legalcareers.
de, LinkedIn, Localjob.de, Lto.de, Main-Echo, Main Post, Media Concept / Belgischer 
Rundfunk, Meinestadt.de, Monster.de, Münchner Merkur / tz (Print und Digital), Neue 
Juristische Wochenschrift, Nürnberger Nachrichten (Print und Digital), Ostbelgischer 
Medienverlag (Webseite), Passauer Neue Presse, Politik-Kommunikation.de, Regio-
Jobanzeiger.de, Sekräterin.de, Service.Bund.de, Socialnet.de, Stellenanzeigen.de, 
Stellenblatt.de, Stepstone.de, Süddeutsche Zeitung (Print und Digital), TalentRocket.
de, Traunsteiner Tagblatt, Wochenspiegel, Xing, Yourfirm.de.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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